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Hoofdstuk 1
Integreren van een veeltermfunctie

1.1. Inleiding

In dit lespakket behandelen we bijzondere methoden die niet op alle functies toepasselijk zijn, maar alleen op een beperkt type. Zo hebben we het in dit hoofdstuk over het integreren van een veeltermfunctie.

1.2. Algemene werkwijze

Om een veelterm te integreren zullen we die opsplitsen in zijn verschillende termen en term voor term integreren met de formule :

xk dx = 
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1.3. Voorbeelden

Voorbeeld 1

 (x5 ( 3x4 ( 3x3 + 3x2 ( 2x + 3) dx

=  x5 dx ( 3 x4 dx ( 3  x3 dx + 3  x2 dx ( 2  x dx + 3  dx
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Voorbeeld 2

 x(x + 2)(x + 3) dx
de integrand eerst uitwerken !

=  (x3 + 5x2 + 6x) dx
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Voorbeeld 3

 (3x ( 7)5 · dx
deze vijfde macht zullen we best niet uitwerken, het is veel eenvoudiger met een substitutie :


3x ( 7
= t,


3 dx
= dt,


dx
= 
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Voorbeeld 4

 (3x2 + 1)4 dx

=  [(3x2)4 + 4(3x2)3 + 6(3x2)2 + 4(3x2) + 1] dx

=  (81x8 + 108x6 + 54x4 + 12x2 + 1) dx

= 9x9 + 
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A.C.O. 1

 x · (3x2 + 1)4 dx is eenvoudiger. Werk af !

A.C.O. 2

Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
a)
(3 + 2x3)2
b)
2x4 ( 6x3 + 5x2 ( 3x + 2
c)
x3 · (3x4 + 9)2
d)
(x ( 3) (x2 + 7x + 2)

Oplossingen A.C.O.

1.
 x (3x2 + 1)4 dx
vermits x beschikbaar is in de integrand kunnen we
d (3x2 + 1) vormen :



d (3x2 + 1) = 6x dx,



of
x dx = 
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2.
a)
 (3 + 2x3)2 dx =  (9 + 12x3 + 4x6) dx



= 9x + 
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4

4

7

4

7

x

x

+

 + C = 9x + 3x4 + 
[image: image14.wmf]4

7

7

x

 + C


b)
 (2x4 ( 6x3 + 5x2 ( 3x + 2) dx
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c)
 x3 · (3x4 + 9)2 dx =
We kunnen d (3x4 + 9) = 12x3 dx in de integrand terugvinden, dus niet uitwerken,



x3 dx = 
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d)
 (x ( 3) (x2 + 7x + 2) dx
eerst uitwerken :



=  (x3 + 4x2 ( 19x ( 6) dx
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Te onthouden

Is de integrand een veelterm dan dient men term voor term te integreren.

Is de integrand een macht van een tweeterm dan eerst goed uitkijken, misschien kan er vlugger gewerkt worden met een substitutie.

Verwijzing naar de taak

Je mag nu starten met de eerste opgave van de taak.

Hoofdstuk 2
Integreren van een rationale functie

2.1. Inleiding

In wat vooraf gaat hebben we reeds een of andere rationale functie geïntegreerd.

In dit hoofdstuk leren we de rationale functies systematisch aan te pakken. Theoretisch is elke rationale functie te integreren. We beperken ons tot gevallen die geen te hoge eisen stellen wat betreft het cijferwerk.

2.2. Definitie

We noemen een rationale functie elke functie

f : R ( R : x ( 
[image: image21.wmf]f

x

f

x

1

2

b

g

b

g


waarbij f1(x) en f2(x) veeltermen zijn in x en 
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 een onvereenvoudigbare veeltermbreuk is.

Voorbeeld

f : R ( R : x ( 
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is een rationale functie.

2.3. Splitsing in partieelbreuken

2.3.1. Belangrijke opmerkingen

Opmerking 1

Indien graad f1(x) ( graad f2(x) dan moeten we eerst de Euclidische deling uitvoeren van f1(x) door f2(x).

Voorbeeld
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Om de gegeven rationale functie te integreren zullen we dus eerst x + 4 (een veelterm) integreren (gezien in Hoofdstuk 1), er blijft dus een veeltermbreuk te integreren waarvan de graad van de teller kleiner is dan de graad van de noemer en daarop gaan we ons nu toeleggen.

Opmerking 2

Is graad f1(x) < graad f2(x), dan is de volgende stap het ontbinden van de noemer f2(x) in factoren. Men kan aantonen dat een veelterm steeds kan ontbonden worden in lineaire en/of kwadratische factoren (met D < 0).

Voor de ontbinding in factoren verwijzen we naar de cursus “Moderne Wiskunde - basis”, waar dat uitvoerig werd behandeld.

We kunnen dus steeds schrijven :

f2(x) = A · (x ( ()m · (x ( ()n · ... (x2 + p1x + q1)r · (x2 + p2x + q2)s · ...

waarbij A de coëfficiënt is van de hoogste graadsterm, (, (, ... reële wortels van f2(x) en de kwadratische factoren een negatieve discriminant hebben, en dus niet meer verder kunnen ontbonden worden. Slaagt men niet in deze ontbinding, dan faalt deze methode in de praktijk !

2.3.2. Werkmethode

De breuk 
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 kan steeds op juist één manier gesplitst worden in partieelbreuken van de volgende vorm :
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+ . . .

Waarbij de constanten Ai, Bi, Ci, Di, Ei en Fi worden gevonden met o.a. de methode der onbepaalde coëfficiënten, die we zullen demonstreren bij de voorbeelden. 

Het integreren van elke rationale functie wordt hierdoor herleid tot het integreren van de volgende twee types :

1.
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waarin n ( N en alle letters behalve x constanten zijn. Bij type 2 zullen we alleen n = 1 ontmoeten, n > 1 valt buiten het bereik van deze cursus.

Met een voorbeeld lichten we nu de integratietechniek van de twee types toe.

type 1

n = 1 :
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n > 1
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type 2


[image: image38.wmf]2
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Als de teller van de eerste graad is, voeren we de afgeleide van de noemer in de teller in. Hier is die afgeleide 2x + 2 !
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valt uiteen in :
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Bij de tweede integraal (teller is een constante) schrijven we de noemer als een som van twee kwadraten, dat lukt altijd als D < 0 ! Je neemt de twee termen in x samen en bouw er een kwadraat mee op !

= ln (x2 + 2x + 2) ( 
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= ln (x2 + 2x + 2) ( 
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2.4. Voorbeelden

Voorbeeld 1
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graad teller < graad noemer.

x3 + x2 ( 6x = x(x2 + x ( 6) = x(x ( 2)(x + 3)

Splitsen in partieelbreuken :
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Als we nu op gelijke noemer brengen en daarna alle noemers weglaten, krijgen we voor de tellers :

7x ( 5 = A (x ( 2) (x + 3) + B x (x + 3) + C x (x ( 2)

Hier is de eenvoudigste wijze om A, B en C te berekenen, de getalwaarde van beide leden voor x = 0, x = 2 en x = 3 uitschrijven :

voor x = 0 :
( 5
= ( 6 A
(
A = 
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voor x = 2 :
9
= 10 B
(
B = 
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voor x = ( 3 :
( 26
= 15 C
(
C = 
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We bekomen :
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Voorbeeld 2
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Splitsing in partieelbreuken :


[image: image53.wmf]1

16

4

4

2

x

A

x

B

x

-

=

-

+

+


Op gelijke noemer en daarna de noemers weglaten :

1 = A (x + 4) + B (x ( 4)
uitwerken

1 = Ax + 4A + Bx ( 4B
en terug groeperen

1 = (A + B) x + 4A ( 4B.

Met de methode van de onbepaalde coëfficiënten halen we hieruit :

	voor de coëfficiënt van x van beide leden :
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	voor de onafhankelijke term van beide leden :
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Voorbeeld 3
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de noemer is ontbonden !

Splitsen in partieelbreuken :
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alle machten opnemen !

( x4 ( 2x3 + 3x2 ( 4x + 5 = A (x ( 2)4 + B (x ( 2)3 + C (x ( 2)2 + D (x ( 2) + E
(1)

Stellen we in beide leden x = 2 dan bekomen we : 9 = E
We beschikken maar over één nulpunt van de noemer dus kunnen we niet meer verder met deze methode. Als we echter beide leden van (1) afleiden dan bekomen we : 4x3 ( 6x2 + 6x ( 4 = 4 A (x ( 2)3 + 3 B (x ( 2)2 + 2 C (x ( 2) + D 
(2)

We stellen hier weer in beide leden x = 2 en bekomen : 16 = D
Laten we nu (2) afleiden :

12 x2 ( 12x + 6 = 12 A (x ( 2)2 + 6 B (x ( 2) + 2 C
(3)

Stellen we x = 2 :

30 = 2 C ( C = 15
Opnieuw afleiden van (3) :

24x ( 12 = 24 A (x ( 2) + 6 B 
(4)

Stellen we x = 2 :

36 = 6 B ( B = 6
Afleiden van (4) :

24 = 24 A ( A = 1
Zo bekomen we :
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Voorbeeld 4
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de noemer is ontbonden in factoren !

Splitsen in partieelbreuken :
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teller lineair !!

(
6x
= A (x2 + 2) + (Bx + C) (x ( 1)

stellen we x = 1 in beide leden : 6 = 3 A ( A = 2
We beschikken weer maar over één nulpunt van de noemer. We zullen verder gaan met de methode van de onbepaalde coëfficiënten en vervangen ondertussen A door 2 :


6x
= 2x2 + 4 + Bx2 + Cx ( Bx ( C

(
6x
= (2 + B)x2 + (C ( B)x + 4 ( C

voor beide leden is :

	coëfficiënt x2 :
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	coëfficiënt x :
	

	onafhankelijke term :
	


De tweede vergelijking van het stelsel is niet gebruikt om de onbekenden A, B en C te berekenen. Deze vergelijking is een controle-vergelijking waaraan de berekende waarden A, B en C moeten voldoen. Hier is aan voldaan : 

C ( B = 6 ! Heel nuttig !

Zo bekomen we :
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	2x is de afgeleide van x2 + 2

	= 2 ln (x ( 1( ( 
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Voorbeeld 5
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Splitsing in partieelbreuken :
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( 1 = Ax (x3 ( 1) + B (x3 ( 1) + C x2 (x2 + x + 1) + (Dx + E) x2 (x ( 1)
(1)

Stellen we in (1)
x = 0 : 1 = ( B
( 
B = ( 1
Stellen we in (1)
x = 1 : 1 = 3C
( 
C = 
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We gaan verder met de methode van de onbepaalde coëfficiënten.

Vervangen we in (1) B en C door hun respectieve waarden, werken we uit, en groeperen naar afdalende machten in x, dan bekomen we :

1 = (A + C + D) x4 + 
[image: image78.wmf]-

+

-

F

H

G

I

K

J

+

+

-

F

H

G

I

K

J

2

3

1

3

3

2

E

D

x

E

x

 ( Ax + 1

	coëfficiënt x4 :
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	coëfficiënt x3 :
	

	coëfficiënt x2 :
	

	coëfficiënt x :
	


De onafhankelijke term geeft geen nieuwe vergelijking !

De eerste vergelijking van het stelsel laat ons toe de gevonden waarden te controleren : A + C + D = 
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We bekomen :
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We voeren de afgeleide van de noemer in !
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We vormen met x2 + x een kwadraat !
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We bekomen dan :
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A.C.O.

Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
a)
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c)
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Oplossingen A.C.O.

	a)
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	x3 + x2 ( 2x = x (x2 + x ( 2) = x (x ( 1) (x + 2)



Splitsing in partieelbreuken :
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waaruit we bekomen :


x2 ( x + 6 = A (x ( 1) (x + 2) + B x (x + 2) + C x (x ( 1)


Stellen we


x = 0 :
6 = ( 2 A
( 
A = ( 3


x = 1 :
6 = 3 B
( 
B = 2


x = ( 2 :
12 = 6 C
( 
C = 2 .


Dan bekomen we :
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	b)
	
 5x3
( 6x + 3
	
	x2 ( 1
	

	
	
( 5x3
+ 5x
	
	5x
	

	
	
(   x + 3
	
	
	Zo bekomen we :
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x2 ( 1 = (x ( 1) (x + 1)


Splitsen in partieelbreuken :
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waaruit :
( x + 3 = A (x + 1) + B (x ( 1)


Stellen we
x = ( 1 : 4 = ( 2 B
( 
B = ( 2



x = + 1 : 2 = 2 A
( 
A = 1
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= ln (x ( 1( ( 2 ln (x + 1( + C = 
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Zodat :
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c)
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x4 ( x3 + x2 ( 3x + 2 is deelbaar door x ( 1, we bepalen het quotiënt met Horner :
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x4 ( x3 + x2 ( 3x + 2 = (x ( 1)2 (x2 + x + 2).



D < 0


Splitsing in partieelbreuken :
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Waaruit :


6x3 ( 6x2 + 11x + 1 = A (x ( 1) (x2 + x + 2) + B (x2 + x + 2) + (Cx + D) (x ( 1)2.


Stellen we x = 1 : 12 = 4 B ( B = 3

We werken het rechter lid uit en stellen B = 3


6x3 ( 6x2 + 11x + 1 = Ax3 + Ax ( 2 A + 3x2 + 3x + 6 + Cx3




 ( 2 Cx2 + Cx + Dx2 ( 2 Dx + D


(
6x3 ( 6x2 + 11x + 1 = (A + C) x3 + (3 ( 2 C + D) x2 + (A + 3 + C ( 2 D) x




( 2 A + 6 + D


met de methode van de onbepaalde coëfficiënten vinden we dan :
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Uit (3) halen we gelet op (1) : 11 = 3 + 6 ( 2 D ( D = ( 1


Uit (4) : 1 = ( 2 A + 6 ( 1 ( A = 2


(1) geeft C = 6 ( 2 = 4


(2) is niet gebruikt en vervult hier een rol als controlevergelijking :


( 6 = 3 ( 2 (4) + (( 1) !


Aldus krijgen we :
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= 2 ln (x ( 1( ( 
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de afgeleide van de noemer is 2x + 1
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we vormen met x2 + x een kwadraat.
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Voor de opgegeven integraal krijgen we dan :
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Te onthouden

Om een rationale functie te integreren kijken we eerst naar de graad van teller en noemer om eventueel eerst te delen. Daarna wordt de noemer ontbonden in lineaire en/of kwadratische factoren.

De integrand wordt dan gesplitst in partieelbreuken.

De constanten worden berekend door de methode van de onbepaalde coëfficiënten, afleiden of door de nulpunten van de noemer te gebruiken. De verkregen functies integreren.

Verwijzing naar de taak

Met opgave 2 zal je nu geen problemen hebben !

Hoofdstuk 3
Integreren van een irrationale functie

3.1. Inleiding

Het integreren van een irrationale functie is doorgaans niet zo eenvoudig, daarom zullen we ons beperken tot niet lastige gevallen.

3.2. Basisintegralen

Onder de basisintegralen bemerken we al onbepaalde integralen van een irrationale functie.
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A.C.O. 1

Bereken de onbepaalde integralen met integrand.
a)
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b)
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3.3. Integratie door substitutie

Bevat de integrand de vorm 
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, zodat we de opgegeven onbepaalde integraal kunnen omschrijven als een integraal van een rationale functie van t en aldus herleid wordt naar een voor ons bekend type.

Voorbeeld 1
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Voorbeeld 2
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[image: image148.wmf]dx

x

x

-

z

3


stel

[image: image149.wmf]x

6

 = t
(
x = t6


[image: image150.wmf]x

 = t3 en 
[image: image151.wmf]x

3

 = t2

en
dx = 6t5 dt

= 
[image: image152.wmf]6

6

1

5

3

2

3

t

dt

t

t

t

t

dt

-

=

-

z

z


= 
[image: image153.wmf]6

1

1

1

6

1

1

6

1

3

3

t

t

dt

t

t

dt

dt

t

-

+

-

=

-

-

+

-

z

z

z


= 6  (t2 + t + 1) dt + 6 ln (t ( 1( = 
[image: image154.wmf]6

3

6

2

3

2

t

t

+

 + 6t + 6 ln (t ( 1( + C

= 
[image: image155.wmf]2

3

6

6

1

3

6

6

x

x

x

x

C

+

+

+

-

+

ln


A.C.O. 2

Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
a)
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3.4. Goniometrische substitutie
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hier moeten we sin t uitdrukken in tg t !
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A.C.O. 3

Indien de optredende wortel van de vorm is :
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 (met a en b ( 1), door welke goniometrische substitutie kan dit rationaal gemaakt worden ?

Oplossingen A.C.O.
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Splitsing in partieelbreuken :
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Aldus bekomen we :
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c)
De substituties zijn respectievelijk :



x = a sin t (of a cos t), dan is 
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x = a tg t, dan is 
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Te onthouden

Bij de irrationale functies zal, indien men geen basisintegraal kan herkennen, een substitutie ons toelaten de wortelketens weg te werken en ons brengen naar een integraal van een rationale functie.

Verwijzing naar de taak

De opgaven 3, 4 en 5 van de taak zijn je voorbehouden.

Hoofdstuk 4
Integreren van een goniometrische functie

4.1. Inleiding

Bij de basisintegralen ontmoeten we enkele goniometrische :

 sin x dx = ( cos x + C
,
 cos x dx = sin x + C,
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Algemene regels voor het integreren van goniometrische functies zijn niet op te geven. We kunnen wel aanwijzingen verstrekken en zullen daarom groeperen in vier klassen. Elke klasse doet beroep op gekende formules uit de goniometrie.

4.2. Integratie van machten van sin x en cos x

Formules
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Voorbeeld 1

 cos2 x dx = 
[image: image219.wmf]1

2

2

1

2

1

2

2

+

=

+

z

z

z

cos

cos

x

dx

dx

x

dx


= 
[image: image220.wmf]x

x

d

x

x

x

C

x

x

x

C

2

1

4

2

2

2

1

4

2

2

1

2

+

=

+

+

=

+

+

z

cos

sin

sin

cos


Voorbeeld 2

 sin3 x dx =  sin2 x · sin x dx =  sin2 x d (( cos x)

= (  (1 ( cos2 x) d cos x = ( cos x + 
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Voorbeeld 3

 cos4 x dx = 
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Voorbeeld 4

 sin3 x · cos x dx =  sin3 x d sin x = 
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Voorbeeld 5

 sin3 x · cos2 x dx =  sin2 x · cos2 x sin x dx

= (  (1 ( cos2 x) · cos2 x d cos x
alles in cos x omdat je d cos x hebt.

= (  cos2 x d cos x +  cos4 x d cos x = 
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A.C.O. 1

Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
a)
sin2 x
c)
sin5 x
b)
cos3 x
d)
sin2 x · cos4 x

4.3. Integratie van machten van tg x

Formules

1 + tg2 x = 
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Voorbeeld 1

 tg2 x dx = 
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Voorbeeld 2

 tg3 x dx =  tg x · tg2 x dx = 
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Voorbeeld 3
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A.C.O. 2

Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
a)
cotg3 x
b)
tg4 x

4.4. Gebruik van de formules van Simpson

Het is heel dikwijls voordelig van een product over te gaan op een som door te steunen op de formules.

2 sin x · cos y = sin (x ( y) + sin (x + y)

2 cos x · cos y = cos (x ( y) + cos (x + y)

2 sin x · sin y = cos (x ( y) ( cos (x + y).


(Zie Lespakket 1, 4.2.)

Voorbeeld 1

 sin 3x · sin x dx = 
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Voorbeeld 2

 cos 5x · sin 3x dx = 
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A.C.O. 3

Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
a)
sin 10 x · sin 15 x
b)

[image: image261.wmf]cos

cos

x

x

2

3

×


4.5. Substitutie 
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(Zie Lespakket 1, 3.3. de t-formules.)

Ze laten toe sin x, cos x en tg x wortelvrij uit te drukken in 
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Voorbeeld 2
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deze integraal kunnen we ook met de substitutie berekenen, maar hier kan het, gelet op de eerste oefening, veel vlugger :
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Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
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Splitsing in partieelbreuken :



[image: image339.wmf]2

1

1

1

2

-

=

-

+

+

t

A

t

B

t



(
2 = A (1 + t) + B (1 ( t)


stel t = 1 :
2 = 2 A
(
A = 1


stel t = ( 1 :
2 = 2 B
(
B = 1.



[image: image340.wmf]2

1

1

1

2

dt

t

dt

t

dt

t

-

=

-

+

+

z

z

z

 = ( ln (1 ( t( + ln (1 + t( + C


= 
[image: image341.wmf]ln

ln

1

1

1

2

1

2

+

-

+

=

+

-

+

t

t

C

tg

x

tg

x

C



met wat goniometrisch rekenwerk te herleiden tot voorbeeld 2 van 4.5.
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Te onthouden

Je hebt ondervonden dat het exact memoriseren van de formules uit de goniometrie hier een “must” is ! Het is misschien nog even wennen.

Verwijzing naar de taak

Het zijn de opgaven 6 tot 9 die je nu best eerst aanpakt.

Hoofdstuk 5
Integreren van een cyclometrische, exponentiële en logaritmische functie

5.1. Inleiding

Voor deze functies is er geen speciale methode, de meeste worden wel onbepaald geïntegreerd met de methode partiële integratie.

5.2. Voorbeelden

Voorbeeld 1
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Voorbeeld 2

 bg sin x · dx = x bg sin x + 
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(Lespakket 16 - 5 - A.C.O.)

Voorbeeld 3
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Voorbeeld 4

 etg x · 
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(denk aan  eu du = eu + C !)

Voorbeeld 5

 2x · ex dx =  (2e)x dx
(basisintegraal (8) met a = 2e !)
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Voorbeeld 6
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Voorbeeld 7

 ex · sin x dx = 
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(Lespakket 16 - 5.3.)

Voorbeeld 8
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We resumeren :

 e2x · sin 3x · dx + 
[image: image389.wmf]4

9

  e2x · sin 3x dx = 
[image: image390.wmf]-

1

3

 e2x · cos 3x + 
[image: image391.wmf]2

9

 e2x · sin 3x + C

of

[image: image392.wmf]13

9

  e2x · cos 3x · dx = 
[image: image393.wmf]e

x

2

9

 (2 sin 3x ( 3 cos 3x) + C

en
 e2x · cos 3x · dx = 
[image: image394.wmf]e

x

2

13

 (2 sin 3x ( 3 cos 3x) + C

Voorbeeld 9

 ln x · dx = x · (ln x ( 1) + C
(Lespakket 16 - 5.3.)

Voorbeeld 10

 x · ln x · dx = 
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Voorbeeld 11

 (ln x)2 · dx = x · (ln x)2 ( 2x · ln x + 2x + C
(Lespakket 16 - 5.3.)

Voorbeeld 12
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Voorbeeld 13
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Bereken de onbepaalde integraal met integrand :
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Oplossingen A.C.O.
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We resumeren :


 e3x · sin 2x dx + 
[image: image412.wmf]9

4

  e3x · sin 2x dx = 
[image: image413.wmf]-

×

+

×

+

1

2

2

3

4

2

3

3

e

x

e

x

C

x

x

cos

sin



of

[image: image414.wmf]13

4

  e3x · sin 2x dx = 
[image: image415.wmf]e

x

3

4

 · (3 sin 2x ( 2 cos 2x) + C


en
 e3x · sin 2x dx = 
[image: image416.wmf]e

x

3

13

 · (3 sin 2x ( 2 cos 2x) + C

c)

[image: image417.wmf]e

e

dx

e

e

e

dx

e

e

e

dx

x

x

x

x

x

x

5

3

5

5

3

5

3

5

5

3

3

3

+

+

×

=

×

+

×

=

×

+

×

z

z

z



= 
[image: image418.wmf]e

e

e

d

x

e

d

e

e

e

e

C

x

x

x

x

x

3

5

5

3

5

5

3

5

1

5

3

5

5

3

3

5

3

×

+

×

=

+

+

=

+

+

z

z

d

i

d

i

ln


d)

[image: image419.wmf]ln

ln

x

x

dx

b

g

z

×

 =  ln (ln x) · 
[image: image420.wmf]dx

x

 =  ln (ln x) · d ln x


(
(

f
  dg


= ln x · ln (ln x) (  ln x · d (ln (ln x))


= ln x · ln (ln x) ( 
[image: image421.wmf]ln

ln

ln

x

d

x

x

×

z

b

g



= ln x · ln (ln x) ( 
[image: image422.wmf]ln

ln

x

dx

x

x

×

z



= ln x · ln (ln x) ( 
[image: image423.wmf]dx

x

z



= ln x · ln (ln x) ( ln x + C


= ln x · [ln (ln x) ( 1] + C

Verwijzing naar de taak

De opgave 10 van de taak zal je toelaten je nog verder in te werken.

Hoofdstuk 6
Herhalingsoefeningen

6.1. Inleiding

In dit hoofdstuk zullen we nog enkele functies integreren zonder dat de aan te wenden methode bij voorbaat is opgegeven.

6.2. Voorbeelden
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Voorbeeld 2
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We resumeren :
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Bereken de onbepaalde integralen met integrand :
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Verwijzing naar de taak

Alleen de opgave 11 blijft nog op oplossing wachten.
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